

# 惜取少年時

文／瑞雪

圖／Amigo

HS0812©版權所有

## 惜取少年時

「勸君莫惜金鏤衣，勸君惜取少年時，花開堪折直須折，莫待無花空折枝。」這是古代詩人杜秋娘作的〈金鏤衣〉。金鏤衣是一種用金線製成的珍貴衣服。但杜秋娘卻勸少年人說，你們當珍惜的是你們的少年時代啊！當珍惜生命中的美好年華，把握有限的好時機，不要等到一切虛空之時日，徒呼奈何啊！

## 不如這花

主耶穌說：「身體不勝於衣裳麼？」是的，有生命才有身體，有身體才需要衣裳。主又說：「所羅門極榮華的時候，祂所穿戴的，還不如這花一朵呢！」這裡以帝王所穿戴的一身華貴，來跟這野地裡的一朵小花相比，突顯生命的可貴！

## 一生根基

少年人的天賦資本就是健壯、身手敏捷，有朝氣活力和頭腦靈明，還擁有許多個明天。那段朝氣旺盛，如旭日初升之生命，正好積極營造一生之根基！

少年時代，有如生命的春天。一年之計在於春，一生之根基在於少年時。有生命才有時間、有時間就有機會去努力工作，去完成心願。「強壯乃少年人之榮耀」（箴二十 29）。

## 慧中之慧

智慧的所羅門王，在他老來之日這樣勸勉少

孩子，如果你敬愛、孝順你雙親，得先把自己照顧好，因為你的美好就是你雙親的欣慰和光榮。

真理專欄  
信仰生活



年人：「你趁著年幼，衰敗的日子尚未來到，就是你所說，我毫無喜樂那些年日來到之先，當記念造你的主。」（傳十二 1~5）。在萬事虛空的人生中，人只須盡本分敬畏神，就必得豐盛永恆的生命。

## 敬拜真神

少年人當趁年少之日，健壯之時及早認識敬拜那位造他的主，切莫等到年紀老邁；那時候視力衰退、眼睛有毛病、腰痠背又駝、牙齒疏落耳失聰、難睡易醒，連聲音都變了沙啞低沉。神經衰弱時又心慌膽怯，頭髮白了，就是連提攜點小東西也感到吃力，往日的喜好樂趣也力不從心了，看來時日不久矣！所羅門闡明，在萬般皆虛空的人生中當敬畏神！謹守祂的誡命，這是人當盡的本分（傳十 12~14）。

## 作好準備

「人活多年，就當快樂多年；然而也當想到

黑暗的日子。因為這日子必多，所要來的都是虛空。」（傳十一8），不管我們在世上的日子有多少，神都希望我們天天快活過，常常喜樂、不住禱告、常懷感恩、凡是謝恩。但祂提醒我們在快樂之時，毋忘為那必來的黑暗日子作好準備！看哪！就是連小螞蟻也懂得在寒冬來臨前作好準備！

### 毋負少年

沒有人知道神賜給我們各人一生的年日有多少？但我們清楚每人每日都擁有相同的時間，24小時（1440分鐘）。有人珍惜善用，有人白白浪費，貪睡懶惰、貪玩遊蕩，渾渾噩噩過一天，蹉跎跎跎又一年。主啊，求？教導我們數算自己有限的年日，善用時間、珍惜生命。免得「少壯不努力，老大徒傷悲！」

### 孝親有道

少年人啊，當愛惜自己的身體、生命，因「身體髮膚，受之父母，不敢毀傷。」原來，愛顧自己也是孝親之一。父母生我育我、凡事愛顧、無微不至；為人兒女者自當善體親心，在成長中好好照顧自己之身心健康。

當我們日漸長大，父母無可能再像小時候，日夜都跟著我們了。因此，我們對自己之日常生活、起居飲食、學習文娛等都得注意健康和安安全，便可叫雙親少擔憂，亦可儘量避免將來人未到老，病痛來磨。

孩子，如果你敬愛孝順你雙親，得先把自己照顧好，因為你的美好就是你雙親的欣慰和光榮。

### 兒行千里

猶記，小兒15歲那年，當他在駕駛學校完成了課程，也考取了駕照。一天，他叫哥哥帶他上高速公路去練習（哥在旁邊指點），我聽到了就說：「啊，不行，高速公路車子多又那麼快，好危險啊！」他說：趁哥哥在時，不然，就無人帶

他練習了。唉，老媽只好又吃驚風散了。小兒21歲那年，與另一同事出差挪威，是到探油船上工作，負責修理些電子儀器。出發前還得先開車去路易士安納州，一個特定之大水池去接受一些訓練，以防萬一從直升機或船上，掉落冰冷的海水中如何自救。每天上下班都由直升機接送，想到我們位在這炎熱的德州（TEXAS）夏天氣溫常達華氏八、九十，甚至超過一百度亦平常，在那嚴寒的海上工作可受得了？萬一跌落海，又萬一是在黑夜無人發覺，唉，再胡思亂想，不瘋才怪！

接著出差英國，公司為了節省開支，這次叫他租一部汽車，第一趟出差英國時是召計程車上下班的。在美國，我家開的車子是自排的，同時美國的車子方向盤在左邊，但英國的車子一般是手排檔，而方向盤在右方。那麼，靠走的方向自然不同了，若一時腦筋調不過來，或以為仍在美國駕駛，可大件事了！當聽見這回要自己開車，我一時情急就說：「那你不要去囉！」小兒說：「媽，公司會先讓我在這兒學一下手排檔的。」唉，正是，「兒行千里路，母心千里長。」相信普天下的孩子，一生給父母帶來的擔憂驚嚇，真可裝滿一籬筐啊！……尚幸有一位天天背負我們重擔的主可依靠啊！

### 愛護自己

有些危險的玩意兒，也許你會覺得好酷、好刺激，令你躍躍欲試！可是，這些玩意都容易發生意外引致受傷或終生殘廢，甚至喪失生命！因此，我們不要冒險去玩，免得一旦出事，令父母家人憂傷。甚者，父母要終其一生來照顧我們。想想只圖個人一時之快，換來自己和家人一生之遺憾與痛苦，值得嗎？代價實在太大了！何苦？

少年人啊，要愛護你自己，願你叫那生你的笑口常開。「你們要謹慎行事，不要像愚昧人，當像智慧人。要愛惜光陰，因為現今之世代邪惡。不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。」（弗五15~17）

## 真正的酷

人在少年，如「初生之犢不畏虎」，無知、不知天高地厚，常常做出衝動、不顧後果之事來。更有些少年人喜歡聯群結黨、打鬥生事，給自己和家人惹來災禍！其實，真正的酷，是在乎你的清潔言語行為、成熟的思想、上進的精神鬥志，以及在信心、愛心上的長進。少年人哪，及早敬畏造你的主吧，使你一生可以跟著祂走！

## 慎交朋友

在人生的每一個階段我們都需要朋友，彼此學習、互勉互助、相交以誠以愛，多跟主內弟兄姊妹往來吧，在主裡我們是一家人，乃一主一信一靈之同道中人。中國人看重朋友情誼，有「在家靠父母，出外靠朋友」之說，還把朋友列入五倫（君臣，父子，夫婦，兄弟，朋友）之一。可是，我們對朋友、同學、同事等都要選擇慎交，

▼少年時代，有如生命的春天；一年之計在於春，一生之根基在於少年時。有生命才有時間，有時間就有機會去努力工作、去完成心願。



因為「與智慧人同行的必得智慧；和愚昧人作伴的，必受虧損。」（箴十三 20），這說明人都會受到周遭人、事、物、環境的影響，也正是昔孟母三遷其居之原因了。「近朱者赤，近墨者黑」啊！

有人說：「蛋若用鹽醃了就變成鹹蛋，用灰醃了就變成皮蛋；當蛋壞了，就是壞蛋！」可見，同伴薰染的力量有多大！物如是，人亦何嘗不是呢？一旦當你交上個爛賭鬼，朝夕與他為伍，終於，你也變成一隻爛賭鬼了！「濫交朋友的，自取敗壞」（箴十八 24 上）。

## 三思而行

凡事不可輕舉莽動，須三思而後行。因為，凡事我們都得考慮其後果。記得，年少時有一廣告這樣說：「想做就去做！」當時聽來覺得好瀟灑，真自由啊，當然囉，想做就去做嘛，沒人管，多酷！稍後回想，卻是多麼危險、殘忍的誤導啊！

「少年人哪，你在幼年時當快樂。在幼年的日子使你心歡暢，行你所願行，看你眼所愛看的；卻要知道，為這一切的事，神必審問你。所以，你當從心中除掉煩愁，從肉體克去邪惡；……。」（傳十一 9~10）

## 撲朔迷離

在這充滿迷霧的世界，令人疑惑迷惘，使人難分夢與真實，霧非霧時花非花、難辨邪與正！多少少年人迷失在這多霧的時代、許多似是而非的事物，對一個正在懵懵懂懂的少年人來說，無疑是一個誘人的陷阱。曾叫多少無知的少年人，想都沒想，就跳下去，哀哉！

## 真正自由

《聖經》教訓我們勿濫用自由：「凡事都可行，但不都有益處，凡事都可行，但不都造就人。」（林前十 23）。若有

人在基督裡，他就是真正的自由人，「如今，那些在基督裡的，就不定罪了。因為賜生命聖靈的律，在基督耶穌裡釋放了我，使我脫離罪和死的律了。」（羅八 1~2）。少年人哪，當及早因信，歸入救主名下，才享得真平安與自由！

### 察驗神旨

當我們去做一件事之前，如果心有疑惑，最好先問一下神，以神之心為心。神會喜悅我這樣做嗎？這樣能叫祂得榮耀嗎？「總要察驗何為主所喜悅的事。那暗昧無益之事，不要與人同行，倒要責備行這事的人……。因為他們暗中所行的，就是題起來也是可恥的。」（弗五 10），如能在善事上聰明，在惡事上無知倒是好的。

### 攻克己心

少年人哪，保羅這樣提醒：「你們要逃避少年人的私慾，同那清心禱告的人追求公義、信德、仁愛、和平。」（提後二 22），他又勸我們當以聖潔守住自己尊貴的身體，「神的旨意就是要你們成為聖潔，遠避淫行；要你們各人曉得怎樣用聖潔、尊貴，守著自己的身體。不放縱私慾的邪情，不要像那不認識神的外邦人。」（帖前四 3~5）

所羅門王也教導我們，當保守自己心、口、眼、腳的聖潔，「你們要保守你的心，勝過保守一切，因為一生的果效由心發出。你要除掉邪僻的口，棄絕乖謬的嘴。你的眼目要向正看；你的心當向前直觀……。要使你的腳離開邪惡。」（箴四 23~27），也就是攻克己心，叫身服我！

### 分別為聖

少年人啊，立志不玷污自己。看哪，但以理立志不玷污自己，蒙神喜悅從中幫助，在困境中完成他的心願，並施恩惠，「但以理卻立志不以王的膳和王所飲的酒玷污自己，所以求太監長榮他不玷污自己。神使但以理在太監長眼前蒙恩惠，受憐憫。」（但一 8~9）。可見，人若立志持守純正、分別為聖，神必開路成全又保守啊！

因此，凡本會信徒，除不可跪拜一切偶像虛神，及祖宗先人外，在婚喪禮儀上也不可跪拜父母長輩或死者。甚至連代替那些人去買拜祭的東西也不可，不要在他們的罪上有分！當然，拜祭過的食物也不可吃。「所以，不要容罪在你們必死的身上作王，使你們順從身子的私慾。也不要將你們的肢體獻給罪作不義的器具；倒要像從死裡復活的人，將自己獻給神，並將肢體作義的器具獻給神。」（羅六 12~13）

### 仰賴神言

少年人哪，終生記取，神對我們種種寶貴的應許和訓導，並信靠祂！孩子，當你遇到挫敗，跌痛了，不要怕，站起來，重新站起來，大聲宣告：「我的仇敵啊，不要向我誇耀。我雖跌倒，卻要起來，我雖在黑暗裡，耶和華必作我的光。」（彌七 8）

一天，當你發覺，啊，原來那罪魁禍首就是自己！我們就應當向神認錯，痛改前非求赦免。然後滿懷信心，重新再來！孩子啊，事情的始末，天上那位真神，祂比我們當事人更清楚明白。讓我們除掉心中那不平、忿恨，試學習主的饒恕吧。「一切苦毒，惱怒、忿恨、嚷鬧、毀謗，並一切的惡毒，都從你中間除掉；並以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如神在基督裡饒恕你們一樣。」（弗四 31~32）

### 逆境中的喜樂

少年人哪，培養滿足喜樂的性情。「祢必將生命的道路指示我。在祢面前有滿足的喜樂；在？右手中有永遠的福樂。」（詩十六 11）。孩子，當你憂悶煩躁的時候，不要大發脾氣，也別拿媽媽來當出氣筒！且安靜下來，喝杯涼水吧，溫柔地對你的心說：「我的心哪，你為何憂悶，為何在我裡面煩躁？當仰賴神，因祂笑臉幫助我，我還要稱謝祂。」（詩四二 5）

孩子，願你永遠記著，逆境中仍歡然仰望神，「雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，橄

欖樹也不效力，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛；然而，我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂。」（哈三 17~18）。昔日，以色列民以農牧為生計，這是一幅淒涼荒蕪的光景，但哈巴谷先知卻獨以神為喜樂！孩子，不論過去如何糟透，不管目前別人叫你如何蒙羞抱愧，可是，現在你當在主裡重新建立自信，重新肯定自我之價值。看哪，以賽亞先知他如何面對那糟透的困境；「人打我的背，我任他打；人拔我腮頰的鬚鬚，我任由他拔；人辱我，吐我，我並不掩面。主耶和華必幫助我，所以我不抱愧。我硬著臉，好像堅石；我也知道我必不至蒙羞。」（賽五十六~7）。若是一般人碰上這遭遇，真是豈有此理，此可忍，孰不可忍！可是，先知自有其更高明之招數，乃用他滿心信賴神之公義與權能！他說：「耶和華開通我的耳朵，我沒有違背，也沒有退後。」（賽五十五）

困境中，先知沒退縮怕事，也沒因怒氣犯罪，仍剛強壯膽面對，只因他專心靠神，就能忍人之不能忍！神幫助義人，幫助一心信靠祂的人。先知繼續說：「稱我為義的與我親近；誰與我爭論，可以與我一同站立；誰與我作對，可以就近我來。主耶和華要幫助我；誰能定我有罪呢？他們都像衣服漸漸舊了，為蛀蟲所咬。」（賽五十八~9）。是的，大能的天父要幫助祂所愛的兒女，要為他們申冤，誰能敵擋得住呢？孩子，不用怕人，當敬畏神！

### 愛惜光陰 努力前程

少年人啊，「一寸光陰一寸金，寸金難買寸光陰。」當留心作正經事。做學生的就當勤修學業，當學徒的，就要把師傅傳授的工夫學成，甚至青出於藍勝於藍啊！相信你那位師傅也以你這高徒為榮。少年人啊，起來，樹立你今生的標竿，立志勇往直前吧！你一定要勇奪那旌旗，奏凱歌歸，榮耀父神啊！

### 唯在乎神

孩子，不要在乎人如何論斷你，當看重神祂

如何看你，願你一生仰賴神言，作為你得力的泉源，暗路的明燈、三岔路口的指標！

天父一再語重心長地訓誨祂的兒女們：「我兒，你若領受我的言語，存記我的命令，側耳聽智慧，專心求聰明，呼求明哲，揚聲求聰明，尋求祂，如尋求銀子，搜求祂，如搜求隱藏的珍寶，你就明白敬畏耶和華，得以認識神。因為耶和華賜人智慧……。知識和聰明都由祂口而出。」（箴二 1~6）

### 讀經禱告

少年人哪，我們要常常禱告和讀經。神是個靈，我們若要親近祂，與祂在靈裡相交，就必須靠禱告和讀經。一切的智慧、知識和聰明都存在神的聖言中。天父要將那歷代隱藏的奧祕，向祂珍愛的兒女們啟示。同時，也是那無價的寶藏啊！內中埋藏永遠挖掘不完的精金、碧玉、紅寶石、水蒼玉、藍寶石、黃璧璽、翡翠、珍珠等等。……都是人世間找不到的珍寶和祕笈啊！孩子，那些屬天的智慧，知識和聰明是作為一個屬靈人不可缺少的內涵。我們若真的視為寶貴，以孺慕之心去尋求，天父必慷慨又樂意賜給我們。

真神兒女少年人啊，今日如果你已是神家裡的人，我為你感恩，何等尊貴榮華，卑微的我們，竟得稱為神的兒女！「你看父賜給我們的路是何等慈愛，使我們得稱為神的兒女，我們也真是祂的兒女。」（約壹三 1）

獻作活祭親愛的少年人啊，願今後，我們同心在主裡努力以真道造就自己，成為神愛中寶貴的器皿，好獻上給主用！使徒保羅這樣勸勉：「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉，乃是理所當然的。」（羅十二 1）

美好將來少年人哪，「花有重開日，人無再少年。」勸君惜取少年時，努力開創你那無限美好的將來啊！祝福你！

